Vizsga (2008. 06. 25.)
(Tudomaényfilozéfia)
Jegyszamolas:

Minden kérdés annyi pont, ahany perc. (Osszesen 80.)
0-34 =1

35-44 = 2
45-54 = 3
55-64 = 4
65-80 = b5



1.

Ismertesse a jelentés verifikacios elméletét. Adjon példat olyan mon-
datra, amely szintaktikailag helyes, de — mondjuk Carnap szerint,
feltehetGen — értelmetlen, jelentés nélkiili mondat. Maga érti-e ezt a
mondatot? Ha igen, mit ért az alatt, hogy ,,érti”?

(10 perc)



(A)

(B)



Miért nem hasznélnak a fizikusok olyan részecske-detektort a
laboratériumban, amelyik nem sippantassal, egy ,1”-es kiirdséaval,
tény-felvillanassal, stb. jelez egy részecskét, hanem tgy, hogy ha
torténik detektélas, akkor az (A) 4bran lathat6é nyulat mutatja a de-
tektor kijelzgje, ha nincs detektélas, akkor a (B) abran lathat6 ka-
csat? Nem lehet, hogy minden detektorunk ilyen? Es Kuhn szerint?
Ha ilyen, akkor hogyan lehetséges tudasunk a vilagrél barmitéle
tapasztalat utjoAn? Ha nem, akkor hogyan kell értentink Kuhnnak
azt az allitdsat, hogy ,nincs invaridns empirikus nyelv”, amelyek
segitségével a kiillonb6zd elméletek Osszevethetdk lennének?

(15 perc)



3.

Mondjon példat a kovetkezdre: Egy T természeti torvény szerint
valamilyen A esemény bekovetkezésébdl kovetkezik a B esemény
bekovetkezése, azaz T&A = B, mégsem mondhatjuk, hogy A oka

B-nek.

(10 perc)



4.

Ismertesse David Lewis kauzalitds-definici¢jat! Mi az az ,,ijrakom-
binadlhat6sag elve”? A kauzalitds szempontjabdl miért érdekes az,
hogy hol szabjuk meg az Gjrakombindlhat6sag hatarait?

4,

Ismertesse a Quine-i konfirméciés holizmus lényegét. Mi a kapcso-
lata ennek Quine jelentés-holizmusahoz?

(10 perc)



5.

Helyesek-e a kovetkezd, kondiciondlis valdszin{iségre vonatkozo
allitasok:

1. p(A|B) aztjelenti, hogy mekkoréra véltozik az A esemény va-
16szintisége, akkor, amikor B esemény bekovetkezik.

2. p(A|B) azt jelenti, hogy mekkora az A esemény val6szintisé-
ge akkor, ha a rendszer (a vilag) olyan médon van prepardlva
(olyan allapotban van), hogy az garantalja, hogy a B esemény
egy val6szintiséggel bekovetkezik.

(10 perc)



A)

B)

C)

Hogyan sz6l a tudoméanyos elméletek empirikus alulde-
termindci6jdnak tézise? Allitja-e Kuhn, hogy ez a tézis
igaz?

Hogyan sz6l az elméletek inkommenzurabilitdsdnak (0ssze-
mérhetetlenségének) tézise? Allitja-e Kuhn azt, hogy ez
a tézis igaz?

Osszeegyeztethet6-e ez a két tézis?

(15 perc)



8.

,Angol kutatok kimutattik, hogy azoknak a kismamadknak, akik a
terhesség alatt sokat énekelnek, a gyerekei az atlagnal sokkal na-
gyobb szazalékban mutatnak zenei tehetséget. Ezért a kutatok azt
ajanljak, hogy gyerekeink zenei képességeinek javitdsa érdekében a
terhesség alatt sokat énekeljiink.” Van-e valami probléma ezzel az
érveléssel?

(10 perc)



